

# 农村创业就业环境分析及其实现路径研究

李雪平

(山东济宁汶上县寅寺镇人力资源和社会保障所, 山东 济宁 272503)

**摘要:** 随着经济的飞速发展, 农村也迎来了变革, 农村创业发展有助于经济发展, 加快城乡一体化进程。本文主要论述了农村创业就业环境分析及其实现路径, 树立农村创业意识, 加强对农村创业培训, 科学分配公共服务资源, 完善创业发展环境。

**关键词:** 农村创业; 就业环境; 实现路径

## 0 引言

要对农村经济创业发展给予足够的重视, 有助于加快农业发展与现代化农村建设。现阶段在农村创业发展阶段存在较多的限制因素, 宣传乡村旅游、特色农业与电子商务等方面的知识, 提升资源整合能力与风险控制能力, 加强创业能力。

## 1 农村创业就业环境分析

农村创业就业的标准偏低, 创业者可借助自身知识、技术优势牢牢抓紧创业机会, 整合创业资源。政府也出台了大量的优惠政策。但部分地区的创业投资硬性环境较差, 缺乏必要的基础设施, 限制了创业发展。农村公共资源供给是由上级政府传至地方政府。一些地方政府为获得较好的基层考核成绩, 在公共建设阶段, 将重点放在实用性小、易出政绩的公共产品项目, 不利于长久发展, 造成农村公共服务需求和供给不协调, 制约了创业发展。在创业发展过程中, 农民自身缺乏创业意识, 因为农民已经形成了怕担风险的传统理念, 使其不敢轻易进行创业, 严重限制自主创业发展。现阶段很多区域的社会环境不利于创业经济发展, 相关创业政策不够完善, 导致人们丧失了创业积极性, 进行创业活动过程中, 没有开展必要的创业培训, 不具备基础的创业技能<sup>[1]</sup>。

## 2 农村创业就业的实现路径

### 2.1 设立创业基金

有关部门可从各个行业中抽取相应的资金, 为发展前景好的项目提供资金支持。成立创业基金会, 特别对于大学生创业实体要予以充分的支持, 对由于各种原因造成损失的, 相关部门要提供资金补助, 帮助他走出困境。

### 2.2 拓宽融资途径

政策性贷款是指政府按照实际项目方案发放相应的贷款, 贷款者承担本金, 政府补贴利息, 有效缓解学生的资金压力, 为学生创业提供资金, 政策性贷款属于低成本融资模式。政府要督促各大银行降低门槛, 简化手续, 提升创业额度, 关键是要降低利息, 减少创业负担, 为创业提供方便, 帮助项目快速进入正轨。努力吸引外来人员进行投资, 创业者为投资者讲解自己的创业方案与未来规划, 做好风险评估, 以此提高投资者的信息, 争取更多的创业资金。创业初期可获取商业小额贷款。在创业过程中急需用钱时, 可通过民间融资的方法, 在短期内获得周转资金, 以免耽误最佳投资时机。

### 2.3 制定创业经济制度

为促进农村创业发展, 政府需制定农民自主创业帮扶制度, 打造适于农民工返乡创业的融资机制, 可以通过贷款抵押的方式获取创业资金, 开展自主创业, 建立公益性土地中心, 确保创业失败的创业人员可以得到补偿, 建设互帮互助的金

融组织, 便于进行创业经济融资, 调动创业积极性, 设立相应的激励机制, 促进农村创业的有序发展, 做好监督管理工作。

### 2.4 营造良好创业环境

由于经济的快速发展, 先进媒体技术为人们的生活提供了很多的便利, 有利于宣传农村创业教育的有关政策, 加大了宣传力度, 打造优质的创业环境。优秀人才不愿到农村创业的重要原因在于人们对这种模式持否定态度, 并非明智之举, 由此可知, 首要任务要转变人们的社会观念。所以, 相关部门要大力召开宣讲会, 积极宣传农村创业的成功案例, 让更多的人深入了解并接受到农村创业, 调动创业兴趣。要尽量做好创业大学生的家庭思想工作, 让创业者获得家人的大力支持, 创造有利条件<sup>[2]</sup>。

### 2.5 鼓励学生到农村创业

为提高大学生的就业率, 国家应着眼于当前就业形势, 出台一系列创业政策, 使其拥有较强的规范性与针对性。不断改进农村创业的体系, 引导学生到农村创业, 另外, 当地相关部门要在现有框架中, 根据真实情况, 出台有关创业政策, 打造优质创业环境。要适当降低农村创业门槛, 简化创业项目审批流程, 开通绿色通道, 提供各种优惠与福利, 设立大学生创业服务基地, 积极进行答疑活动, 为学生解决创业时遇到的各种问题, 比如项目审批、启动资金、创业实施等方面, 积极学习国外大学创业项目帮扶办法, 提高学生创业积极性。高校教师应注重提高学生创业能力, 定期开展相关培训, 组织教师到对应公司进行学习和考察, 及时掌握创业领域的最新情况, 提升专业能力, 把最新创业信息与技能为学生讲解, 有利于更好进行创业, 有效避免盲目创业。高校是开展创业教育的重要场所, 直接影响到创业教学效率。因此, 可按照农村人才的实际需求及时调整专业结构, 优化课程内容, 让创业教育与学生生活进行有机结合, 将创业知识融入到每个教学环节当中, 优化创业教育体系架构, 锻炼学生强大的心理承受力, 使学生对农村创业足够认同<sup>[3]</sup>。

## 3 结语

在推进乡村振兴战略时期, 农村有着丰富的创业机会, 政府需采取有效的方法改善创业环境, 促进农村创业经济的发展, 为此要准确识别创业机会, 强化创业能力, 组建优秀创业团队, 创新创业模式, 充分实现创业价值。

## 参考文献

- [1] 赵雪梅. 大学生返乡电商创业意愿的影响因素分析——基于农村创业环境视角[J]. 商业经济研究, 2021(7):103-106.
- [2] 梁博. 乡村振兴战略背景下大学生农村创业机会与实践对策[J]. 乡村科技, 2021(2):22-23.
- [3] 梁博. 大学生农村创业就业环境分析及其实现路径[J]. 乡村科技, 2020(7):44-45.